

企业家的"忙"与"闲"

陈鸣达

见过一些企业家,很少有不的。或奔波于谈判桌、酒桌,对本个大大车官场、市场。一旦进行,有不或分。 一旦进行,有来请示汇报的,有来请示汇报的,有来请示汇报的,有来请不有人,其理不不不会,那还有各种电话。说此,日本东,但忙确是一个客观事实。

不过也有闲的。博洋控股集团董事长戎巨川就是其中之一。2025年10月9日《浙江日报》在头版以《爱"吹牛"的"闲"董事长》为题对其作了报道。看看他有多闲:"我每天4点半起床,7点健身,8点15分准时上班,中午回家吃饭再回来上班,下午3点下班,晚上8点睡觉"。记者采访他半天,有一人来找他,他接到的唯一电话还是骚扰电话。

博洋控股集团,可不是一般的小企业,拥有博洋家纺、博洋服 饰、博电、空间投资、文化艺术品 五大实业集团,以及工业、金融、 创服、物产四大产业板块,上百家 公司,6000多名员工,年销售额 几百亿元,是全国家纺产业的领军企业。戎巨川自1986年成为永丰布厂(博洋前身)厂长,历时近40年,企业由小变大,由弱强,但他始终是这家企业的掌舵人。为什么有的企业家忙得焦头烂额、不可开交,而他能闲下来呢?为了推究其中缘由,特上门造访。

戎巨川告诉笔者, 办好企业, 不能把压力和责任都兜在一个人身 上, 压力要下移, 责任要前推, 要 放心放权放利, 把责任交给总经理 们,"企业家尽量少做单一决策, 因为一旦决策失误, 公司机制会放 大失误的破坏性, 严重时也许会难 以挽回, 而要让总经理们做决策, 因为他们是听得见炮声的人"。但 切不要以为戎巨川是一个百事不管 的甩手掌柜,不然就很难理解博洋 何以几十年强盛不衰。他不做具体 的小事,做的是事关企业生死发展 的大事, 如完善企业产权市场化、 人才市场化、资源配置市场化的机 制,形成独特的企业运行体制;搭 建平台、提供跑道, 调动各种人才 的积极性、创造性, 让更多的人创 新创业,促使企业不断裂变壮大; 控制好企业现金管理和损益两张

表, 筑好护栏。用戎巨川的话讲, 这就好像是高速公路, 两边栏杆拦 住了, 就让车在上面跑吧。

事实上, 戎巨川并非纯粹闲 着,在空余时间里,生活充实。一 是学习充电。 戎巨川爱学习, 企业 建有图书馆, 家庭设有图书室, 博 览群书,不断吸取新知识、新思 想,是一个有知识、有情怀的企业 家。二是动脑思考。身闲脑不闲, 有空就琢磨企业的发展路径,对企 业所处的时代和外部环境的变化, 有着敏锐的感知和清晰的判断。他 是较早领会新发展理念和高质量发 展主题的企业家,适时提出企业从 速度扩张到追求效益的转型。这一 理念已在博洋得到很好贯彻。三是 锻炼身体。每天跑步一小时,力量 训练一小时, 把身体练得棒棒的。 四是享受生活。回归家庭, 陪伴家 人,享受天伦之乐。他爱好藏酒品 酒,对酒文化颇有研究。每到双休 日,他在自己的一处空置房内,常 常邀请社区居民举行读书会、文艺 沙龙,气氛热烈,其乐融融。

企业家的忙,是责任、担当、 作为;企业家的闲,是洒脱、淡 定、自信。企业家忙而把企业办 好,值得肯定。企业家闲而要把企业,值得肯定。企业家闲而要把的,更小办有的企业。不得有性,并没有的企业家忙、瞎忙,并没有的是空忙、瞎,亲事所有的困转,陷入,有的困转,陷入,事处,不有的困难来送发展的大事,没有自我,以自我从,可有自我,只有自民忙碌,在事,从以自为极,叹,有自民忙碌,企业增受重创。

华为任正非曾经说过:"企业家要有足够的闲、足够的空,去大是够的闲、足够的空,去上,我们,企业家忙闲适度,劳造结我们,企业家忙闲适度,对身体对家庭对企业在忙逸。他们言行,对正在任各益的人们,也许能带来一些有益的启迪。



为中医药文化 注入"时代流量"

田晓舫

中医药主题集市受年轻人追捧,冬奥会、亚运会上掀起"中 医热",中药茶饮成为养生新时尚……近年来中医药文化"破圈" 传播的背后,是人民群众的健康需求和对中医药文化认同增强的"双向奔赴"。然而,中医药文化产品和服务的供给与群众多元化的需求仍有距离,较强的专业性也抬高了其传播的门槛。

融入生活、走近大众,传统文化的生命才得以延续。中医药是中华优秀传统文化的重要组成部分和典型代表,让中医药文化走得更远、使中医药成为群众促进健康的文化自觉,就必须为中医药文化注入"时代流量",推动其创造性转化、创新性发展。

让中医药文化搭上"流量快车",要加快数字融合,用好现代技术和信息化手段,对中医药古籍、名老中医学术思想等进行抢救客中医学术思想等进行抢救客户收入。 持,搭建中医药知识数字化服务创持,接充分利用现代传播手段,创品增活动、精品力作,激发公众对中医药、品牌活动、特别,还要建设一支高水平的中医药科普队伍,培养、医药文化传播领域的"跨界"人才。

紧跟时代步伐,贴近群众需求, 善用科技赋能,才能让中医药这一 中华文明的瑰宝真正走入寻常百姓 家,为增进人民健康福祉、增强文化 自信贡献更大力量。

生娃基本不花钱让生育友好具象化

张西流

近年来,国家医保局加快建立 全周期的生育保障体系,助力"怀得上、孕得优、生得安、人,育得上、孕得优、生得安人人,所得近年来,我国全面提升住院分娩医疗费用保障水平,积极推动政策范围内生育医疗费用全额保障。吉林、江苏、山东等7个省份已率先实现生姓基本不花钱(11月12日央视

"生娃基本不花钱",如今在一 些政策先行地区成为现实。当生育 成本被有效降低,生育友好便不再 是抽象的倡导,而是具象化为可感 可及的民生福祉。这一转变,不仅 关乎千家万户的幸福,更关系到人 口长期均衡发展与国家未来竞争 力。

"基本不花钱",并非指完全免

"生娃基本不花钱"背后,是对"生育价值"的重新认知。生育不仅是家庭的私事,更是社会公共事务。新生命的诞生,意味着未来

劳动力的补充、消费市场的拓展、创新活力的注入。因此,政府和社会有责任通过公共投入,对生育行为给予正向激励。这不仅是公平的体现,更是长远发展的战略选择。

当然,实现"生娃基本不花 钱",仍面临一些困境。财政育服 好性、区域发展不平衡、托育四 好会不足等问题仍需破解。但方的 是他给不足等问题仍需被解。但方的 是在行动。未来应进一步 大政策覆盖面,推动育儿成时, 庭独担向社会共担转变;同时成本 庭完善产假制度、性别平等就业 真实 境、女性职业发展等软性支持,会生 在



江北甬江

城乡融合绘新景 北郊田园奏欢歌

时值四季度,江北甬江街道北郊片区7500亩的土地上依然生机勃勃。梅竹路旁,施工车辆在畈里塘村徐江岸新屋往来穿梭,工人们正为这座古老村落的"新生"进行最后冲刺。

作为立足区域特色、响 恒国家乡村振兴战战略的城里 要实践,去年初,宁波"城市 田园·欢乐乡村"农村目及 大孩后。 大孩后,并获得国家发展,并获得国家发展,并获得国家发展,并获得国家发展,并获得国家发展,为资金 2000 万元支持。

随着项目建设进入尾声,一幅城乡共融、产业兴 旺、村民富裕的生动图景正 徐徐展开。

王佳辉 罗秋玲 吴天云/文 图片均由甬江街道提供

重塑生态基底,推动乡村风 貌蝶变

驱车驶入北郊片区,最先映入眼帘的是这片土地的"底色"之变。"过去,这里虽地处城市近郊,但部分农田基础设施老化,河道水环境亟待提升。"甬江街道相关负责人介绍,"城市田园·欢乐乡村"项目,正是从重塑这片土地的生态基底着手。进行系统性风貌提升。

底着手,进行系统性风貌提升。 沃土良田,筑牢产业根基。项目率先启动的,是北郊片区农产品生产基地提升改造工程。通过对部分地块进行土地平整、土壤改良,并新建、修复近3000米的沟渠与田间道路,一片曾经效益不高的土地,已然蜕变为"田成方、路相通、渠相连"的沃土良田。今年5月提前验收以来,农田排灌能力和防灾减灾水平得到显著提升,为粮食稳产增产奠定了坚实基

一 与水共生,是江南乡村的独特韵味。该项目对徐江岸河、韩葛河等多条河道进行了系统性整治:清淤疏浚、新建生态护岸、埋设涵管……特别是徐江岸河上新建的泵闸一体设施及日处理1300吨污水的智能水处理设备,如同为区域水环境装上了"人工肾脏"。如今,河道整治已全面竣工,"水清、岸绿、河畅"的生态景观已然形成,为产业发展和居民生活构筑起

一道优美的生态安全屏障。

"点线面"协同推进,绘就全域美景。据介绍,"城市田园·欢乐乡村"项目通过在"点"上打造高标准农田、达人村等特色节点,在"线"上通过西大河游步道串联分散资源,最终在"面"上构建有机联动的"农旅产业生态圈",实现从"景点拼图"到"全域景区"的升级。

"旧居"变"新景",乡愁活力 双向奔赴

如果说基础设施建设是该项目的"骨架",那么文化内核与业态植入就是其"灵魂"。徐江岸新屋的提升改造,正是这样一项注入灵魂的核心工程。

文脉传承,塑造美学空间。在"城市田园·欢乐乡村"项目中,最为核心的部分是基于旧时的徐江岸新屋,建设一座北郊片农旅综合体。"改造不是割裂历史,而是更好地延续文脉。"项目相关负责人说,"设计巧妙融人'人字坡顶''青砖勒脚'等本土元素,精心保留古建筑、古楝树,实现新建建筑与村落传统风貌的和谐统一。"值得一提的是,村内特别增设了'共享茶歇角',以延续村民交往习惯,留住乡村温情记忆。

业态融合,激活乡村发展内生动力。据悉,这一座农旅综合体有别于已有的"遛娃乐园"达人村。项目计划引

人微短剧、影视制作等新业态,并将村庄划分为17个主题鲜明的功能板块:以祠堂古戏台为核心的文化体验区,承载乡愁记忆;由旧屋改建的特色民宿聚落与乡土美食工坊,提供深度体验;创意农产品市集与田园休闲服务带,满足消费与游憩需求……

建设中,面对产权复杂、诉求多元等"待啃硬骨头",项目团队摒弃"大拆大建",开创了"协商共治"的乡村治理新路径。通过设立村民议事厅、召开协调会,设计团队深入村户反复调研,最终凝聚了共识。这种尊重民意的改造模式,为项目顺利推进赢得了最广泛的支持,也为类似地区乡村更新提供了可复制的治理经验。

村民增收共富,共享产业发展红利

乡村振兴,最终目的是让农民受益。 "我们始终将促进农民持续增收作为根本 出发点和落脚点。"甬江街道相关负责 人说,"我们希望通过多元路径,让村民 共享产业发展红利。"

基础增收,夯实传统产业。"城市田园·欢乐乡村"项目中,农田改造是最基础的环节,其直接效益体现在土地产出率和粮食产能的提升上。这为依靠传统农业的村民带来了更稳定、更可观的基础性收



田园一景。

人,筑牢了增收的"压舱石"。

与此同时,项目建设拓宽了村民的增收渠道。与达人村的收益模式一样,村民可以收到逐年增长的房租收入。另外,随着徐江岸农旅综合体的建成运营,村民可以借助影视产业发展,参与群演等工作。项目还将创造民宿管家、餐饮服务、景区管理等长期就业岗位,以及开办农家乐、销售特色农产品、经营文创小店等创业机会,让村民实现在"家门口"就业效富。

值得一提的是,项目创新实践"政府引导+市场运作+村民参与"的模式,在徐 引导+市场运作+村民参与"的模式,在徐 江岸新屋的运营中探索"村民自愿人股+专 业公司运营"等灵活方式,确保村民不仅 是建设过程的参与者,更成为未来运营红 利的分享者,真正实现从"旁观者"到 "主人翁"的身份转变。

展望未来, 甬江街道北郊片区的探索与实践,将绘就一幅"望得见山、看得见水、记得住乡愁"的现代化城市田园图景。这片土地, 更将成为宁波探索城乡共富、和谐发展的一个鲜活样本。

